

泄露个人信息的2300余名内鬼被抓 快意之余还要深思

大数据时代下,公民个人信息与保护问题越来越被社会广泛关注。8月23日,北京高院召开新闻通报会,发布侵犯公民个人信息犯罪案件审判情况。其中一则贩卖明星航班信息的案件引发舆论热议,2020年至2021年,被告人某航空公司客户服务中心国内客服代表秦某伙同某科技公司职员李某利用工作便利,非法获取包括明星在内等人旅客信息后,向他人出售,两人被判处有期徒刑各3年。

二人的行为导致众多不特定公民的行踪轨迹、身份证件等个人信息受到侵害,致使社会公共利益受损。这一案例,也给那些“内鬼”敲响警钟,法网恢恢,疏而不漏,等待你们的是法律严惩。

快意之余,也要深思,公民个人

信息频被泄露,问题究竟出在哪里?出在“内鬼”身上。从北京高院发布的案例验证了这一结论。正如北京高院党组成员、副院长孙玲玲所称:“放眼整个犯罪链条,内部人员泄露信息是侵犯公民个人信息犯罪的主要源头。”

树有根,水有源,遏制公民个人信息被泄露,就要从源头抓起。既然内部人员泄露信息是侵犯公民个人信息犯罪的主要源头,就要对那些涉事的内部人员依法惩处,毫不姑息。

“内鬼”不除,人心难安。不久前,公安部召开的新闻发布会披露称,3年来公安部部署全国公安机关开展“净网”专项行动,严打侵犯公民个人信息违法犯罪活动,锚定行业内泄源头,重拳打击行业“内鬼”,共抓获电信运营商、医院、保险公司、

房地产、物业、快递公司等行业“内鬼”2300余名。

这一数据,既让人欣喜,也让人沉重。欣喜体现在有那么多“内鬼”被抓,大快人心;沉重体现在,“内鬼”出现在多个行业,除了大众所知的电信业,还有医院、快递公司,等等。一言以蔽之,“内鬼”大都出没在各个能搜集和掌握公民个人信息的行业,他们利用工作之便,走不法之路,为了一己之私利不惜泄露和兜售他人信息,可恨可恶!

由此需要追问,在严打“内鬼”的同时,如何防止“内鬼”为非作歹?可以说,行业“内鬼”屡屡犯案,已经变得规模化、产业化和常态化,且团队化作案模式愈加成熟。比如,一些“内外勾结”型犯罪甚至可以组建起从获取、交易直至变现、非法利用个

人信息的全链条犯罪团伙。面对如此态势,光严惩还不够,还要严防;光打掉一个团伙还不够,更要瓦解整个黑色利益链。

为了有效遏制“内鬼”作案,相关企业、行业都要行动起来,通过行之有效的制度安排,防止员工乱来。比如,应构造快速的快反机制,防止员工倒卖他人信息,一旦倒卖,及时止损。如果企业不能约束住员工,公民的个人信息就难有安全保障。

当前,相关部门为遏制公民个人信息泄露,正全力构建协同作战机制,打造综合治理格局。突出重点整治、加强行业监管,强化源头治理、综合治理、系统治理,这是防止“内鬼”的重要手段。大家都行动起来,守土尽责,防止“内鬼”出现。

据人民网

镜界



中国白

8月25日,“中国白——德化白瓷展”在北京中国国家博物馆开幕。本次展览精选从古至今400余件(组)德化白瓷作品,分为“一白独秀”和“百技争艳”两个单元,体现了德化瓷精湛的制瓷技艺和一脉相承的传承创新。 新华社发

奇闻

日本咖啡厅推出“立睡亭”

位于日本东京的一家咖啡厅近日推出了快闪“立睡亭”,让顾客得以体验像长颈鹿一样站着睡觉。据报道,“立睡亭”名为“长颈鹿小睡”,内部空间狭小,配备了可帮助站立睡眠的支架并提供使用说明。从示意图看,顾客的胳膊、臀部、膝盖、脚均可得到支撑,令人能以身体直立、腿部略弯、头枕在胳膊上的姿势完成睡眠过程。 据新华社电

古罗马竞技场鼠患严重

意大利古罗马竞技场遗址及其周边地带近来鼠患严重,罗马市正全力应对,并表示情况可控。德新社26日报道,社交媒体近日流传的图片和视频显示,大小老鼠在竞技场的食物残渣和塑料瓶等垃圾中钻来钻去。罗马市26日发布声明说,过去几天里,市政工人在遗址周围放置捕鼠器,清理垃圾并检查井盖下空间。 据新华社电

4000多年前彩墙

秘鲁考古人员说,在该国北部地区发现一堵古老的彩墙。研究显示,这堵墙很可能是一座庙宇的组成部分,距今已有4000多年历史。路透社24日援引考古项目负责人费伦·卡斯蒂略的话报道,当地农民在2020年收割庄稼时发现这堵彩墙。秘鲁是南美洲文明古国,境内文化遗址密布,如历史超过1500年至今无人能解的纳斯卡地画、印加帝国古城遗迹马丘比丘、因拥有古老金字塔而闻名的卡拉尔古城。 据新华社电

姐姐捐子宫给不孕妹妹

今年2月,英国一名天生子宫发育不全的已婚女性接受了子宫移植手术,成为英国首个子宫移植的成功案例,子宫捐赠者为该女子姐姐。据悉,女子因为出生时罹患罕见疾病MRKH症候群,导致天生子宫发育不良,因渴望拥有自己的孩子,她接受了40岁姐姐捐赠的子宫。整个手术持续了17个多小时,医生首先花费8小时12分钟切除姐姐的子宫、子宫颈和输卵管,然后为妹妹进行了9小时20分钟的手术。成功移植子宫10天后,妹妹康复出院。执刀的联合首席外科医师史密斯表示,目前受赠者的子宫功能良好,试管婴儿计划也在按计划进行。 据凤凰周刊

国内

甲午海战沉舰水下考古

记者日前从山东省水下考古研究中心获悉,甲午海战沉舰致远舰遗址水下考古调查项目正式启动。这次调查将通过抽沙发掘,初步明确该舰保存状况和分布情况等信息,为甲午海战史和世界海军舰艇史的研究提供珍贵的考古实物资料。此次水下考古调查项目将历时60天。 据新华社电

国际

美白人男子枪杀3名黑人

美国警方26日通报,佛罗里达州北部杰克逊维尔市一名白人男子当天在一家商店开枪打死3名黑人,随后开枪自尽。据警方介绍,枪手是一名20多岁的白人男子,他当天下午近2时携带一支大威力半自动步枪和一把手枪进入达乐公司一家折扣商品连锁店,开枪打死两名黑人男子和一名黑人女子后自杀。枪手身穿防弹背心,至少一把枪上涂有纳粹标志。 据新华社电

芝加哥棒球赛场突发枪击

美国伊利诺伊州芝加哥市25日晚举行一场棒球比赛,其间突然发生枪击事件,两名女性观众受伤。芝加哥白袜队当晚主场迎战奥克兰运动家队,现场观众大约2.2万人。芝加哥警察局发表声明说,枪击事件致一名42岁女子腿部受伤,一名26岁女子腹部被擦伤。调查人员尚未确定枪手是否在棒球场内开的枪。 据新华社电

美军机在澳坠毁

一架载有23人的美国V-22“鱼鹰”军用飞机27日参加训练时坠毁在澳大利亚北领地梅尔维尔岛,至少3人死亡,5人伤势严重。美国海军陆战队轮驻达尔文部队和澳大利亚国防部均证实了美军飞机失事的消息。美国海军陆战队轮驻达尔文部队27日晚发表声明说,失事飞机上有3人死亡,另有5人伤势严重。“事故原因还在调查中,将随事件进展进一步公布细节。” 据新华社电

龙卷风横扫密歇根州

据美国媒体26日报道,强风暴引发的7个龙卷风24日晚横扫美国密歇根州南部5个县,导致5人死亡,数十万用户断电。风暴在密歇根州掀起树木、掀翻屋顶、损毁车辆,然后继续向东,越过伊利湖进入俄亥俄州东北部。截至美国东部时间25日晚,两州分别有超过39万用户和12万用户断电。 据新华社电

加枪击案飙升869%

据彭博社网站24日报道,在加拿大的枪击犯罪中,高达1/3的枪是从美国进口的。受美国枪支大量流入的影响,加拿大的枪击案数量猛增869%。报道指出,近年来,加拿大每年从美国进口的半自动手枪和突击步枪数量激增,从2003年的6205支飙升至2022年的超6.6万支。这带来的影响也是巨大的。在同一时间段中,加拿大的年人均枪击率(“故意开枪”事件)猛增了近7倍。 据人民网

岸田内阁支持率继续下降

据日本《每日新闻》当地时间27日报道,该报于本月26日至27日在日本全国范围内进行的民意调查显示,岸田文雄内阁支持率从7月的28%下降至26%,连续两个月支持率低于30%。另一方面,岸田内阁的不支持率为68%,较上个月增长了3%。 据澎湃新闻

罗马尼亚液化气站爆炸

罗马尼亚内务部27日发布公报说,该国南部登博维察县一座液化气站26日夜间发生爆炸,造成1人死亡、57人受伤。公报说,这座位于克雷韦迪亚镇的液化气站先后发生两次爆炸。首次爆炸造成1人死亡、7人受伤,第二次爆炸造成50人受伤。伤者包括39名消防员、两名警察和两名宪兵。罗马尼亚官方尚未公布事故原因。 据新华社电

俄乌局势

乌克兰教练机空中相撞

乌克兰政府8月26日表示,3名乌克兰空军飞行员在一起飞机相撞事故中死亡,死者包括知名战斗机飞行员安德烈·皮尔希科夫。当地时间25日,在乌克兰北部的日托米尔州,有两架L-39战斗训练机在空中相撞,3名飞行员死亡,事故原因正在调查中。乌总统泽连斯基26日称“永远不会忘记任何捍卫乌克兰自由天空的人”。 据央视网

